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令和元年度 第 1回 日進市立図書館協議会議事録 

日  時 令和元年 7 月 23 日(火) 午後 2時 00 分から午後 4 時 15 分まで 

場  所 図書館 2 階 会議室 

委員出席者 

（順不同） 

（委員長）大津 正仁 （副委員長）足立 祐輔 

（委員）橋爪 綾香、佐合 廣利、由岐 智美、松坂 旬子、近藤 洋子、 

酒井 早苗、丹羽 むつみ、萩野 章代 

委員欠席者 なし 

事 務 局 
（教育長）久保田 力（教育部長）市川 秋広（図書館長）宇佐美 香津美 

（主幹）市川 英子（図書係長）岡田 竜二（管理係長）安藤 英樹 

傍聴の可否  可 

傍聴の有無  無 

次  第 

1 あいさつ 

2 委員任命及び自己紹介  

3 委員長、副委員長選任 

4 議題 

（1）平成 30 年度事業実績について 

（2）令和元年度事業計画について 

5  その他 

資  料 
（資料 1）平成 30 年度 図書館事業報告 

（資料 2）令和元年度 図書館事業計画 

発 言 者 内               容 

 

 

事務局 

 

 

 

 

教育長 

 

事務局 

 

 

 

 

 

開 会（午後 2時 00 分） 

 

定刻となりましたので、ただいまより、令和元年度第 1回図書館協議会を

開催いたします。お手元の次第に沿って進めさせていただきますのでよろし

くお願いいたします。 

次第 1・久保田教育長よりごあいさつ申し上げます。 

 

 （あいさつ） 

 

ありがとうございました。教育長は別の公務のため退席いたします。 

議題に入る前に、この協議会は日進市立図書館規則第 19 条第 2 項により

過半数の出席がなければ開くことが出来ないと規定されておりますが、本日 

は全員の出席を確認しておりますので会議は成立しております。 

本日、お集まりいただきました皆様には、これから 2 年間図書館協議会委 

員をお願いします。すべての方が新任の委員となります。 
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委員 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

事務局 

 

委員 

 

事務局 

 

 

委員 

 

 

事務局 

 

委員 

 

事務局 

 

 

 

委員長 

 

事務局 

本来は、おひとりおひとりに任命書をお渡しするところではございます

が、時間の都合により机上配布とさせていただいておりますので、よろしく

お願いいたします。それでは、最初の図書館協議会となりますので、次第 2・ 

順に自己紹介をお願いいたします。 

 

（自己紹介） 

 

続きまして、事務局も自己紹介をさせていただきます。 

（自己紹介） 

 それでは、今回すべての方が新任委員ですので、簡単に図書館協議会につ

いて、ご説明させていただきます。お配りしております関係法令抜粋をご覧

下さい。 

 

 （図書館協議会について説明） 

 

それでは次第 3・委員長、副委員長の選任にあたり、日進市立図書館規則

第 18 条の規定により、委員の互選にて委員長及び副委員長を置くことにな

っております。まずは、委員長について、どなたかご推挙ありますでしょう

か。 

 

 委員長は、歴代、学校長がつとめていると伺っておりますので、大津正仁

委員を推薦いたします。 

 

委員長を大津委員にとのご意見がありました。 

 

（異議なし） 

 

 それでは、大津委員に委員長をお願いいたします。 

次に副委員長について、どなたかご推挙ありますでしょうか。 

 

 副委員長は、図書館に関して造詣が深く、知識及び経験が豊かでいらっし

ゃる足立祐輔委員を推薦いたします。 

 

副委員長を足立委員にとのご意見がありました。 

 

（異議なし） 

 

それでは、足立委員に副委員長をお願いいたします。 

委員長、副委員長には席をご移動いただき、改めまして、委員長、副委員

長からごあいさついただきます。委員長お願いします。 

 

（あいさつ） 

 

 ありがとうございました。副委員長お願いします。 
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副委員長 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員長 

 

 

事務局 

 

委員長 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

委員長 

 

 

 

事務局 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

（あいさつ） 

 

ありがとうございました。 

それではここで、少しお時間をいただき、すべての方が新任委員ですので、

当館が開館した当時に作成された紹介用のＤＶＤ動画をご覧いただきたい

と思います。 

開館当時から多少変わっているところもございますので、終わりましたら

補足説明もさせていただきます。 

 

（動画の鑑賞及び図書館の概要説明） 

 

本日の傍聴希望者はありませんので、日進市立図書館規則第 18 条第 2項

の規定に基づき議事進行を委員長にお願いいたします。 

 

それでは、議題（1）平成 30 年度事業実績について、事務局から説明願い

します。 

 

（資料 1・平成 30 年度 図書館事業報告の説明） 

 

ただいまの報告について、ご意見等頂戴したいと思いますが、最初に私か

らお尋ねします。先ほどの報告から、数値的に平成 29 年度から減少したと

いう事実は伝わるが、その評価はどのようにお考えでしょうか。 

 

当館は、旧館と比べますと建物だけでなく、内容の充実についても工夫を

凝らし、相応の予算を投じて竣工されたものであることから、減少とならな

いよう取り組むべきであると考えており、統計資料の数値を認識し、前年と

同等の推移を目指して参ります。開館当初は、多くの方に興味を持たれるの

は当然のことであり、その当時の水準に戻すことができれば良いですが、開

館から 10 年が経過したので、改めて興味を持っていただける事業の立案な

ど、新たな取り組みを進める時期だと考えております。 

 

数値が減少傾向にあることを、運営を見直す良い機会と捉え、新しい取り

組みや見直しを検討していきたいという意向であるとの理解でよろしいで

しょうか。 

 

そのとおりです。事務局の説明に時間を要したのは、新任委員の皆さんに

今の状況をご理解いただき、新たな視点でご意見を頂戴したいとの意図もあ

ります。 

 

行事でのボランティアの協力などもあり、日進の図書館はよく努力されて

いると思います。多くの図書館は利用が減少傾向にあり、原因の一つとして

本を読まない人の増加が挙げられ、難しい課題です。報告の中に小学校 3

年生の施設見学がありますが、これを続けていくと全ての市民が一度は図書

館を訪れたことになり、意義のある事業だと思います。我々も、行事を開催
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委員 

 

 

 

 

事務局 

 

 

委員 

 

 

 

事務局 

 

 

 

委員 

 

 

委員 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

する中で参加者が少ないと感じており、来館する時間がないなど理由は様々

であるが、いかにＰＲして参加に結びつけるか、また情報を得る手段が変遷

していく中でも活字をどう読ませるか、図書館のあり方としての課題である

が、皆さんで考えていきたいと思います。 

 

大幅な利用の減少は今後も恐らくないと思います。原因があるとしたら駐

車場の問題で、施設や事業はとても充実していると感じますし、非常に多く

の事業を実施されている様ですが、職員数やボランティアの協力はいかがで

しょうか。 

 

職員数は、用務員・再任用を合わせて 10 人おります。また、事業につい

ては、ボランティアの協力があってのものだと考えております。 

 

来館者数がとても多いのは知っていたが、逆にこれだけの利用があること

をむしろ評価すべきであると思います。また、市外在住の利用者も多く受け

入れているというところで、市内在住の方との区別はあるのでしょうか。 

 

貸出冊数は変わらないですが、市外利用者は、図書館の棚に現在ある本を

借りることはできますが、予約、取り置きは、できないなどの区別をしてお

ります。 

 

今の状況を維持するだけでも大変なことと感じます。引き続き、応援して

いきたいと思います。 

 

登録者数・貸出点数・利用者数など、利用状況の数値だけでなく分析につ

いてもご説明いただきたき、また、配本事業についても拡大して一定の成果

を上げられている様だが、幼稚園や子ども園など、今後の意向をお聞きした

い。 

 

利用状況の数値につきましては、お手持ちの資料のとおりですが、利用者

等の減少の要因としては、インターネットや電子図書の普及、それに伴う活

字・読書離れなどが上げられます。また、この 10 年で近隣に新たな図書館

がオープンした事などが挙げられるのではないかと考えております。配本事

業につきましては、西部福祉会館や子育て支援センターの回収数に減少がみ

られるが、プライムツリー赤池や保育園での回収を始めたことにより、返却

場所が分散されたと考えております。学校配本につきまして、減少している

のは残念であるが、学校の行事で使う場合など、同時期に似た内容の本の貸

出依頼が重なってしまい、所蔵本の割り振りが追いつかなかったことも一因

であると考えております。今後、学校における年間の利用傾向を把握し、増

冊も検討していきたいと考えております。配本の場所の拡大については、予

算も必要となるため具体的な方針は決まっていないが、幼稚園などへも順次

拡大していきたいと考えております。 
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委員 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

委員長 

 

 

事務局 

 

委員長 

 

委員 

 

事務局 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

香久山地区に書店が開店したが、売り場の陳列も商業的であり、子どもも

それにしか興味を持たなくなってしまうのではと懸念しています。そのよう

な意味でも、図書館の本の選び方についてしっかりお願いしたいと思いま

す。 

また、蔵書数について、開架と閉架の割合はどのようでしょうか。わかれ

ば、一般と児童の割合もお願いします。 

 

収容可能な冊数をお聞かせください。廃棄点数が多くあるが、どのような

基準で処分されているか。廃棄処分はとても大切なことであり、ぜひお聞き

したい。 

 

収容可能な冊数は約 48 万冊で、現在の蔵書数は約 37 万冊です。数字的に

はまだ、収容は可能な状態です。現在は古くなった本の処分などと併せて適

正な購入・廃棄を行っております。 

開架・閉架の割合については、閉架が若干多くなっているものの、ほぼ 5：

5となっております。 

 

開架にある本が全てだと思い込み、本を探したが、見つからなかったり、

自分がかつて読んだ本を子どもに薦めようと探したところ、閉架にあって綺

麗な状態で出していただいたこともあり、見て選べる本がたくさんあったら

という思いでお聞きいたしました。 

 

他にご質問、ご意見等はありませんか。無い様であれば、次に議題（2）

令和元年度事業計画について、事務局から説明願います。 

 

（資料 2・令和元年度 図書館事業計画の説明）   

 

ただいまの説明について、ご意見等ございませんか。 

 

図書購入費は前年度比で減額しているということでしょうか。 

 

前年より減額はしておりません。 

 

ボランティアの担い手が減ってきており、その対策のお考えはいかがです

か。また、図書館は駐車場が空いてないから行くことを止め、福祉会館を利

用しているという近所の方の話を聞きました。図書館の分館構想が言われて

きたが、福祉会館の図書室を分館化することで、蔵書の課題も解決できると

思われる。更に、かなりの台数分を用意されてはいるものの、駐車場は現実

に不足しており、増設には予算も必要である。開館当初からの懸案事項であ

り、難しい問題ではあるが、いかがお考えでしょうか。 

 

ボランティアにつきましては、活動の紹介や効果的なＰＲができていない

ことから、展示ホールの年間利用計画を作成し、展示ホールを活用して定期

的にＰＲの場を設けたいと考えます。駐車場は開館当初からの課題でありま
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委員 

 

 

 

 

事務局 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

すが、財政状況もあり、増設についての具体的な見込みは立っておりません

が、日常的に利用者からもお声を数多く頂戴しておりますので、重要な案件

ととらえております。 

 

駐車場については、図書館利用者だけでなく、公共施設の一極集中化とい

う市の構造的な課題でもあり、駐車場がなければ、利用しやすい公共交通機

関の構築など、市の全体的な施策における課題とも言えます。公共施設の分

散化など、図書館単独での解決は難しいと思われます。 

 

分館構想についてですが、今のところそのような考えはありません。駐車

場の課題も含め、ご意見を参考にさせていただきます。 

 

市役所駐車場の状況はいかがでしょうか。 

 

敷地内が図書館専用の駐車場で、道路を挟んで西側に市役所第 2駐車場兼

図書館臨時駐車場がございます。第 2 駐車場は市職員の駐車場も兼ねてお

り、平日は職員の出勤後、空いている部分が公共施設及び図書館利用者の駐

車場となるため、大変な混雑となっております。また、休日においても大変

多くの方にご来館いただいておりますので、満車になる場合もあります。 

 

高齢化が進み、免許返納の問題もあるが、日進市は車がないと生活しづら

い地域性です。私自身もここ 2～3 年前に初めて知ったが、福祉会館で本を

受け取れることを聞きました。来館しなくてもインターネットで予約がで

き、地域の福祉会館等でも受け取りができることをもっと周知されてはいか

がか。また、障害者サービスに録音・点字図書があるが、高齢となるにつれ、

文字を読むのが億劫になってきたという方もいます。ご高齢で、視覚障害が

なくても利用したいという声が増えてくるのではないでしょうか。 

 

今年 6 月、視覚障害者等を対象とした「読書バリアフリー法」が成立しま

した。障害者手帳を持たない高齢の方も含まれており、今後は基本計画等を

策定し、公平なサービス提供についての具体的な方策が示されていく見込み

です。 

 

サービスが提供可能な状態であっても、周知がなされていなければ利用に

つながりませんので、頂戴したご意見を踏まえて検討して参ります。 

 

先日、70～80 代の方 31 人や小学生 9人など、図書館についての聞き取り

を行なった。高齢者は「福祉会館で本の受け取りができることを知らなかっ

た」「大活字本のコーナーを知らなかった」というご意見が圧倒的に多く、

図書館のＰＲ不足と読み取れる内容が多く上がったが、広報誌などを用いて

ＰＲなされてはいかがでしょうか。また、「ウェブサイトのマイページの使

い勝手」、「学習席の空調の効きが悪い」、「図書カード再発行の手続きの簡素

化」についても意見が上がりました。更に、小学生の全員が学校の施設見学

で図書館を訪れるとともに、また来たいと感じ、うち 8 人が、本を借りたこ
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委員長 

 

 

事務局 

 

 

委員長 

 

 

 

事務局 

 

とがあると答えました。他の図書館へも視察に行きましたが、日進の図書館

はとても充実しており、特にティーンズコーナーの装飾は素晴らしいと感じ

ています。図書館サポーター募集のチラシは、各福祉会館などでも配布され

たらいいのではと思います。 

 

空調について、大学では温度設定の基準に基づき、夏場は 28 度に設定し

調整していますが、いかがでしょうか。 

 

快適な温度の空調設定は、光熱水費にも直接影響を及ぼすものであり、ク

ールビズやウォームビズとして、夏場は 28 度設定とするなど、市全体で統

一的に取り組んでおります。 

 

公共施設にあっては、電気の使用量が一時的に基準値を超えてしまうと、

以降は高額な料金設定に切り替わってしまうといった電気料金の契約形態

もあり、使用量は常に気にかけて機器を稼働させている例もあります。 

 

先ほど申し上げた前提はありますが、逆にクールシェア、ウォームシェア

といった視点での施策にも取り組んでいるため、日常の館内巡回において職

員が体感し、適切な温度となるよう小まめに調整しております。 

 

他にご質問、ご意見等はありませんか。無い様であれば、その他について

事務局からお願いします。 

 

第２回の図書館協議会は 12 月 13 日の開催を予定します。よろしくお願い

いたします。 

 

事務局から説明がありましたとおり、第 2 回の図書館協議会は 12 月 13

日（金）となっております。 

本日の議題の全てが終了しました、事務局へお返しします。 

 

委員長、円滑な議事進行をいただき誠にありがとうございます。 

また、委員の皆様には、長時間にわたり慎重なご審議、ご意見等をいただ

きありがとうございました。 

これをもちまして、第 1回図書館協議会を終了します。 

 

午後 4 時 15 分終了 

 


